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Quesito 1 (fino a 12)

Determinare la d.d.p. Vi e V2 ai capi dei due R 13 _F;
condensatori di capacita’ C1 e C2 a regime. Si calcoli ! :

inoltre la carica accumulata sulle armature dei —V\N\/\—|—VV\/V\—
condensatori Q1 e Q2. Si valuti il modulo del campo i — i \(l
elettrico all’interno del condensatore di capacita’ C+ '8 2 Co
sapendo che si tratta di un condensatore a piatti piani R R4
paralleli e che la distanza tra le due armature & di Ho o

10 pm. € - 13

Si assumano i seguenti valori per i parametri del VWV —
circuito: . Rs
R1=200 Q, R2=0.5 kQ, Rs=400 Q, R4=500 Q, Rs=300 Q, lg |
Re=1.5 kQ, €=50 V, C1 = 50 pF e C2= 100 pF. Re | c
Quesito 2 (fino a 12 punti) |

Una sfera di raggio R, = 10 cm contiene una quantita

di carica elettrica pari a Q; = 100 nC distribuita uniformemente nel volume della sfera. Essa e’
collocata al centro di un guscio sferico conduttore di raggi, interno ed esterno, pari

rispettivamentea R; = 15 cm e R, =20 cm.

1) Si calcoli il potenziale elettrostatico nel centro di simmetria del sistema O e la densita
superficiale di carica sulla superficie esterna della sfera conduttrice, se il conduttore e’
elettricamente neutro.

2) Qual ¢ il potenziale elettrostatico nel punto O e la densita superficiale di
carica sulla superficie esterna del conduttore se invece esso contiene una
quantita di carica pari a 20 nC ?

Quesito 3 (fino a 12)

Si consideri un filo rettilineo di lunghezza infinita percorso dalla corrente I e
una spira quadrata di lato a contenuta in un piano che contiene il filo con il
lato piu’ vicino al filo distante ro. Assumendo che la spira sia percorsa dalla ‘ I H
corrente Is, in senso orario, si calcoli la forza complessiva sulla spira e su ro
ciascun lato della spira. Si calcoli inoltre il coefficiente di mutua induzione dei
due c

ircuiti. | dati del problema sono: I=10A, ro=0.01m, a=5cm, /s=10A.

W)

Quesito 4 (fino a 12)

Un dipolo elettrico ? = gdZ (con g=|e| e d=1mm) e’ collocato nell’origine di un sistema di

coordinate. Si calcoli

1) la forza su una carica elettrica g’ collocata nel punto di coordinate (1m,0,1m) e I'energia
potenziale della carica;

—
2) la forza e il momento torcente su un dipolo elettrico p’ = gdX collocato nella stessa
posizione; si valuti I’energia potenziale del dipolo.

Quesito 5 (fino a 12)

Un solenoide di lunghezza infinita e’ costituito da 10000 spire/m di raggio R=20 cm ed €’
percorso dalla corrente di 10 A. Si calcoli il campo magnetico in ogni punto dello spazio e il
potenziale vettore A in ogni punto dello spazio (interno ed esterno al solenoide, si faccia un
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grafico del modulo di A in funzione della distanza dall’asse del solenoide). Considerando che il
flusso del campo magnetico si misura in unita’ di Weber (wb) si stabilisca in quali unita’ misuriamo
il potenziale vettore.

Quesito 6 (fino a 8 punti)
Si discuta solo uno degli argomenti elencati:
1) Il fenomeno dello schermo elettrostatico.
2) Capacita’ di due condensatori in serie e in parallelo.
3) Forma locale e differenziale della legge di Faraday Neumann.
4) Equivalenza tra spire percorse da corrente e momento di dipolo magnetico.

£0=8.85 - 10-12C2/Nm?2 = 8.85 - 10-12 F/m;

Ho = 471 - 107 H/m,

k=1/(4 meo)=9 - 109Nm2/C2

le|= 1.6-10-19C, me=9.1-10-31Kg, mp = 1.67 - 1027 Kg, Mue =4 mp

A

Campo f prodotto da una carica puntiforme: —qr

>
- _ — 3(p P —rip
Campo E prodotto da un dipolo: E(r,9) = k E ;
r
Ho 3(m - 7)F — r’m
Campo B prodotto da un dipolo magnetico: B(r 9 = 4— E ;
V4 r

—_— -
.

Potenziale di dipolo ¢(,9) = k v

73
- -
Ho JAT — — —
Formule di Laplace: dB = ——dYV, dF = J ANB dV
4z 13
Gradiente af.+ﬂ. —fi ﬁ‘—ng& Bf _f,:+l_f§_ 1 of -
vf ox (')y 0z ap p O0¢ 0.. or r 00 rsinf d¢
Di ., O0A N d(pA OA N 2A, dA
ivergenza | 0A 0 0A, 1 (pA,) . 1 : .¢ | 04 1 a(r*4,) 1 —(Ao sin0) + 1 "
V- A oz Ay oz p Op p 0 0z r2 or rsinf 66 rsinf O¢
0A. 8Ay 1 0A, aA‘e’ ~ 1 a 6
T s o+ S - —)p  + Aysing) — 2287
( dy 0z = (P d¢ ()3 ) rsmﬁ(dﬂ( 6 sin6) ) -
Rotore 0A, OA 04, 1, 1 04 a ~
+ —_—— + h ~— —(rd,))8
V xA ( Oz Oz 2z 7 ( 0z )¢ '(sin0 1°00) 3r(r +))
0A, 04, . 1. 9(pAys) dA 1,0
(W* » )Z Piry ) r((‘) (r 0)——)¢
Laplaciano | 0*f  9*f N &f 10 (o af) 1 02f 0*f 10 D af 1 7] 2 s 9 ) 1 o f
k ——(p— sin §—
vif Oxz?  Oy? 022 pOp" Op 2 o 0z? 2 ar or r2sinf 06 72 sin? § O¢?
> A, 2 04, 5 04y sind) s 04, .
Laplaciano (V°4, - ? B p_za—é)p + (V24 - ,-_2 e .:)i..s o y-fjine Fh.: G
diun 24 o 24 61 924 & A 9A 24 A 2 04,  2cos0 9o\
vettore e SR R (V2A¢, = —:’ o i)_ﬂ)qf; + (V244 72 sin? 0 + y2 a0 2 sin2 § 00 )0 +
VA P p* d¢ (v.’A _ 4 2 24r I 2cos0 ﬂ)(f)
(VZ A;)i @ 2 sin? 4 r2sinf 0o r2sin? g 0é
Lunghezza oo - - _ oA R o oo 5 - ;2
infinitesima dl = dzx + dyy + dzz dl = dpp + pdodp + dzz dl = drt + rdf0 + rsinfdogd
dS = dydzx+ dS = pdodzp- dS = r?sinfdfdet+
Aree & - . ~
infinitesime drdzyj dde(# ‘_ rsm 9drd<;39+
dxdyz pdpddz rdrdfc¢
Volume _ ) 2. , )
infinitesimo dv = dadydz dv = pdpdodz dv = r° sin 0drdfd¢
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